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                           教务处〔2023〕41号

关于开展2023/2024学年第一学期期初

教学检查的通知

各二级学院：

期初教学检查是我校教学工作中的一项常规工作，也是教学质量监控的基础环节。为规范教学管理，强化过程监控，切实提高教学质量，经研究决定，开展省、市级高水平专业群建设完成情况 各立项项目进展情况为重点的期初教学检查（以下简称检查），现将有关事项通知如下，请认真抓好落实。

一、检查时间

检查时间： 2023年9月2日～9月15日。

二、检查内容

1.重点内容
省、市级高水平专业群建设完成情况，各立项项目进展情况。  
2.常规内容 

（1）开学准备：各二级学院做好本学院所属教学仪器设备、教室实验室的检查、检修工作。

（2）期初教学准备情况：关注“课堂教学创新”实施情况，重点检查人才培养方案上的教学任务落实情况，排课情况，教材到位率，教师到位情况；检查课程标准、授课计划、教案，教室（包括多媒体教室、机房、实训室等）安排，教室卫生等。

（3）期初教学情况：包括课堂教学方法，特别是“信息化教学”应用情况，学生到课情况、课堂纪律等。

（4）教学管理：包括二级学院、教研室工作计划等。

（5）课堂“四必带”：教师进入课堂时须做到“四必带”：授课计划、教材、教案、PPT等，其课程标准不要求每节课都带。
三、检查方式

1.重点内容

（1）各省、市级高水平专业群参照国家“双高”验收标准，对标“双高建设”“职业教育提质培优行动计划”“省高校综合考核”重点任务，统筹推进落实建设目标。重点检查各级专业群今年的任务完成进度。

（2）各二级学院梳理学院内已立项目清单，对立项项目的进展情况进行检查，主要包括市、校级教师教学创新团队，课程思政项目、省级教学成果奖培育项目、第二批标志性成果培育项目、台州市中高职一体化专业教学标准研制项目、精品在线课程和新形态教材等，对以上项目的建设情况形成书面材料上交教务处叶婷婷老师（行政楼B304室）。
2.常规内容

（1）教师检查  任课教师对任教班级的教室安排、教室卫生、教材到位、计算机房、学生到课、课堂纪律等进行检查评价；检查结果以表格形式汇总（表格见附件1）。对于检查中发现的问题，任课教师应及时纠正或及时向所在二级学院和相关部门反映。

（2）教研室检查  各教研室开展一次教研活动，对任课教师（包括校外兼职兼课教师）教案、课程授课计划（包括实验计划、实训计划）、教研室工作计划等进行检查，检查结果以表格形式汇总（表格见附件2）。

（3）二级学院检查  二级学院开学之前要对本二级学院所属实训室、机房、多媒体教室进行一次全面检查，及时维修维护，保障正常开学。开学之后要检查汇总各教研室本学期教学组织情况，检查结果以表格形式汇总（表格见附件3）。检查重点是督查相关教师和教研室整改存在的问题，各二级学院领导、专业带头人、专业主任要在检查期间深入班级听课（不计入工作量），可采用听短课方式，每次听15～20分钟，掌握教学情况第一手资料，全面了解本学院各班级情况，及时发现问题，解决问题。

（4）学校检查 教务处会同教学督导与质量评估处组织本次检查，组织相关听课活动，并汇总检查信息。同时将深入各二级学院召开师生座谈会，并对上一学期期末考试试卷进行全面复核试卷的审批、批改情况，对本学期开学后的补考安排（第一周英语水平测试，补考在第2-4周内完成）进行检查。

四、检查要求

1.各二级学院要高度重视期初教学检查，按照检查内容、检查方式与研讨安排，精心组织，力求实效。

2.各教研室将教师的《台州科技职业学院期初教学检查教师检查表》（附件1）和《台州科技职业学院期初教学检查教研室汇总表》（附件2）交至教师所在的二级学院，以二级学院为单位进行存档。

3.各二级学院要根据教师检查、教研室检查、教研室研讨等情况，汇总至《台州科技职业学院期初教学检查二级学院汇总表》（表格见附件3），分析存在问题，提出整改措施，形成一份《期初教学常规检查简要总结》，连同《台州科技职业学院期初教学检查二级学院汇总表》和《台州科技职业学院期初教学检查教研室汇总表》（复印件）9月17日之前交至教务处徐微雅老师（行政楼B308室）。

4.教务处根据各二级学院期初教学检查情况，总结全校期初教学检查情况，分析存在问题，提出整改措施。

附件：

1.《台州科技职业学院期初教学检查教师检查表》

2.《台州科技职业学院期初教学检查教研室汇总表》

3.《台州科技职业学院期初教学检查二级学院汇总表》

（附件电子文档见教务处网站资料下载栏目）
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