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2025年度应急管理研发攻关科技项目申报指南
一、危险化学品安全技术与装备

1.危险化学品生产工艺流程安全技术研究

研究精细化工行业中硝化、过氧化等工艺过程安全，构建连续流动反应模型及分子混合耦合过程等反应过程理论模型，建立热失控风险预测模型；研究耦合多种反应过程并建立风险叠加定量评估方法，提出本质安全提升技术措施及风险防控方案。

2.易燃易爆气体在线监测预警关键技术及设备研发

面向石化化工蓄热燃烧、封闭管道内混合易燃易爆气体浓度变化快、实时监测预警难的技术需求，研发集有机无机复杂多种气体同时定性定量监测和管道压力实时监测于一体的在线监测装备，开发易燃易爆气体在线监测预警模型。

3.加氢站高压氢泄漏预测及抑爆技术研究

针对高压氢存储、运输及使用过程安全问题，研究高压氢泄漏扩散发展规律及泄漏燃烧预测技术，开发高压氢泄漏在线监测溯源模型，研发隔离防护、防爆抑爆技术及装备。

4.酸碱危化品储罐在役安全性检测技术与应用研究

研究酸碱危化品储罐内壁质量超声波无损检测方法，建立钢-塑-液等多层界面的超声波反射特性模型，研制在役条件下酸碱危化品储罐健康无损检测及智能评价装置，优化在役危化品内壁质量检测及评价工艺技术。

5.化工园区风险防控关键技术与应用研究

研究危化品事故风险预测技术，构建化工园区整体性安全风险动态定量评估模型，开展危险化学品安全知识数据图谱构建和快速识别装备研究，建立全链条事故风险预测体系。

二、工矿安全技术与装备

6.工业火灾精准识别与初期灭火技术研究

研究火灾图像特征提取算法和火灾类型辨识方法，实现对监控范围内的温度异常、烟雾异常及时报警，提升电气火灾等精准报警和高效处置；研发感温自释放新型灭火装备，研究贴片和涂层等多种防控预置方案及设备。

7.金属粉尘两相混合体系爆炸传播特性研究

研发气粉两相混合体系以及复杂条件下的燃烧测试平台，研究粉体在多相和复杂条件下的爆炸特性和传播规律，开展粉尘爆炸风险评估方法、监测预警及泄放、隔离等爆炸防控技术研究。

8.地下矿山灾害的风险监测关键成套技术研究

研究地下矿山风险要素监测集成方法，涵盖一氧化碳、二氧化氮、风速等关键要素；研发适配地下矿山具有定位功能的风险要素监测可穿戴装备；构建可穿戴设备数据采集的地下矿山三维模型。

9.新能源电池热失控监测预警技术及设备研发

面向新能源领域安全隐患识别和应急处置等关键需求，研究电池热失控机理，构建热失控事故热扩散预测模型，研发高精度热失控监测预警设备。

10.复杂工况场景下智能监测技术研究

拓展视频监控、物联感知等技术，针对涉氨制冷、金属熔融等场景，研发智能视觉监测算法，对违规作业行为进行智能识别及时预警；针对有限空间生成扩散规律和积聚特征，研究有毒有害气体风险评估和安全风险监测预警技术。
11.基于AI大模型的隐患排查及事故分析研究

利用数据融合等AI大模型应用技术，研究高精度安全隐患辨识排查技术；研究企业安全风险画像技术，分析基层应急消防隐患数据，研究决策模型和隐患智能诊断识别应用；创建安全生产风险形势研判算法模型，应用于分区域分领域多维度的综合风险分析。
三、灾害综合监测预警技术

12.短临气象灾害风险预报及快速响应关键技术研究

研究新一代雷达卫星、气象预报大模型、数字孪生等技术融合应用，建立对短时强对流、下击暴流、龙卷风、冰雹、强降雨、泥石流等短临气象预警模型，形成预警生成、发布和应急处置一体化技术。

13.极端洪涝灾害灾情监测与快速评估技术研究

针对极端暴雨、流域洪水等引起洪涝灾害场景，研究基于遥感影像的水体提取技术，基于数字高程模型研究空天地多源数据融合的洪水深度快速估算技术，开发可叠加自然灾害综合风险普查承灾体数据的灾情评估系统。

14.极端海洋环境海气界面观测技术研究

研究气象站、浪高仪、激光雷达、温盐深仪等多种载荷在波浪能滑翔机上的综合集成技术，实现对海洋环境的精细监测预报；研究台风等极端环境下波浪能滑翔机航行性能及受力分析、复杂海况下环境适应性技术和数据反演技术。
15.森林火灾早期预警与动态推演技术研究

研究多网融合的高精度智能林火早期预警技术，极端条件下应急数据传输和应急火场态势感知技术，研发典型场景地形、气象和可燃物参数的森林火灾蔓延模型。

16.基于北斗的滑坡体监测装备及预警技术研究

研发适用于边坡监测的高精度定位算法，优化数据传输协议和数据处理算法，研究边坡变形的机理和规律，构建适用于不同边坡类型的预测预警模型，结合MEMS或其他传感器提升边坡监测装备的集成度和智能化水平。

四、应急处置技术研究

17.受自然灾害影响的建筑紧急抢险加固技术研究

研究超高性能混凝土、无预应力钢绞线、新型组合结构材料等各类材料力学性能；研究利用新型组合结构材料对受灾建筑局部进行紧急抢险加固修复的方法，着力提升灾害现场应急处置能力。

18.海上夜间落水人员应急搜救技术研究

针对海上夜间落水人员搜救问题，研究夜间海况下无人船舶、无人机的高精度导航与定位技术，提升夜间低能见度环境下的导航稳定性与定位准确性；研究基于深度学习的目标检测与跟踪技术，提高对失事人员或漂浮物的识别能力。

19.火灾智能疏散与救援引导技术研究

针对大型建筑及人员密集场所突发火灾等应急场景，研究实时数据采集与分析技术，进行火场动态态势推演；研究疏散路径优化算法，研发自适应疏散智能指示装置；模拟高精度动态场景展示，实现应急疏散与救援引导可视化。

20.中小型无人机应急搜救技术与应用研究

研究不同安全监控与应急救援等场景下的无人机参与风险研判与应急处置技术；研究图像和信号智能化风险评判技术；研究多型号多平台跨域协同作业机制，提升协调搜救作业效率。

21.载人直升机和无人机协同救援技术研究

研究适用于山区、丘陵、近海岛屿等复杂场景的载人直升机与无人机协同救援技术，结合实际应用研究相关战术战法，开发支持多作业模式的指挥调度数字化系统。

五、应急救援装备
22.移动式高效储能技术及安全装备研究

针对救援场景，开展移动式高效储能技术、高效电能转换技术、多地域宽温域环境适应性技术、安全被动防护技术等研究，提供轻量化、高效能、续航长、安全系数高的多功能供电设备。

23.救援人员智能防护装备研发

研究救援人员在复杂环境中受碰撞冲击强度的实时监测与报警，对碰撞引起的颅脑等人体损伤开展评估；研究视频图像实时采集传输技术、红外检测技术、智能交互与防护技术，实现多源探测和多功能交互操作。

24.应急救援机器人、机器狗技术与应用研究

针对地震、火灾、矿山安全等灾害事故现场，研究环境适应能力强、行动灵活、功能多样的应急救援机器人、机器狗；研究恶劣条件下多源感知与地图实时构建、目标识别与地图标注、障碍物识别与智能避障技术，提高复杂密闭场景下的自主探索能力。
25.智能移动医疗救援装备研究

研发适用于车载、机载、单兵等紧急医学救援运送方式的智能移动救援站，集成可穿戴式无创、智能化生命体征监测预警装备、可折叠急救站、5G生命体征智能检测预警，研究适用于突发灾害的紧急医学救援的“诊、救、治、送”一体化技术。

26.多通信融合应急通信技术与应用研究
    研究以卫星通信为中心的多种通信网络融合技术，实现通信跨网络、跨系统、跨媒介的互通调度、音视频业务的统一应用和调度；研发适合于应急救援多种复杂场景的便携式通信设备，实现设备的自适应组网通信，以保证通信全覆盖。

六、综合应急管理

27.应急产业创新创业优化策略与支撑体系研究

研究我省应急产业创新创业环境存在的短板与需求导向，分析影响应急产业创新创业环境的因素，提出应急产业优化策略与支撑体系，探索建立应急产业高质量发展机制。

28.应急管理教育科技人才一体改革路径研究 

研究我省应急管理相关学科建设和专业技术人才培养现状，根据应急管理领域毕业生就业情况，开展以实用为导向的应急管理学科建设和专业技术人才培养对策研究，推动应急管理领域教育科技人才一体化改革发展。

29.基于多元功能类别的航空应急救援基地规范化建设标准研究

研究航空应急救援基础设施选址、规划、布局、规模、建设内容、指标等；研究各类航空应急救援体系，备勤人员岗位设置要求；研究不同类别、不同层级、不同功能的航空应急救援基地航空器、救援设备、个人防护等装备设备配备标准。 

30.城市灾害事故风险管控体系建设研究

研究安全风险要素空间化技术，研发一体化多源感知数据智能融合技术，构建综合态势感知分析模型；研究多灾种综合风险叠加评估技术，实现各类承灾体与风险态势信息、应急人员与物资的精细化管理，以及风险全过程数据追溯；从工程、管理、应急处置、灾后恢复等方向开展城市灾害事故防控对策研究，建立人员、物资、车辆等多维度应急配置标准。
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