台州科技职业学院入校施工安全责任书

为加强校园内施工现场与人员的安全管理，预防治安、火灾、交通等各类事故的发生，保障广大师生的生命财产安全。根据学校有关规定，凡在台州科技职业学院校区进行施工的单位均应履行以下安全责任：
      一、治安安全责任
     （一）签订施工安全责任书。施工单位应在入校施工前与学校签订《台州科技职业学院入校施工安全责任书》，明确安全责任。未签订施工安全责任书的禁止施工。
       （二）及时到学校后勤管理处、保卫处备案。施工单位入校施工前，工程负责人要将施工项目、人员名单、施工值班住宿情况、工期等报学校后勤管理处、保卫处备案。
       （三）建立安全组织并逐级明确责任。施工单位应建立现场治安保卫组织，工程负责人对施工现场和施工人员的安全工作负总责，根据工程项目的情况，施工单位应当确定一名治安保卫负责人，具体负责施工现场的安全保卫工作。
       （四）严格执行有关施工管理的各项规定。例如：施工现场的围挡，施工材料的运输，以及易燃、易爆、剧毒、有害物品的储存等均应符合国家有关规定。特别要做到施工区域与学校教学区域要实行硬隔离，同时确保塔吊活动的辐射区域不得经过未经硬隔离的教育教学区域。
       （五）严格遵守门卫制度。施工单位由校内向校外运送各类物品必须向校门卫出示物资出校证方可出校。
       （六）加强思想教育。施工单位要教育所属人员遵守国家法律法规；遵守我校的校纪校规；尊重宗教信仰；尊重少数民族学生的风俗习惯。
       （七）把好政审关。施工单位用人要坚持先审后用的原则，不得使用无合法身份证明的人员，施工队中有曾被公安机关处理或劳改、劳教释放人员应向学校承担校园安保责任的有关部门备案。
       （八）积极做好突发事故的处置工作。施工现场发生刑事案件、治安案件和安全事故等，施工现场的治安保卫组织必须积极救助伤者，保护现场并及时向施工单位的上级主管部门和公安机关报告。
          二、防火安全责任
        （一）明确责任分工协作。施工单位的工程负责人必须对本单位的防火安全工作负总责，并承担相关的法律责任。另外，可以根据具体情况委派一名负责人分管日常的防火安全管理工作。
        （二）加强检查规范管理。施工单位的工程负责人要高度重视防火安全工作，必须经常性地进行防火安全检查，及时消除安全隐患，使本单位的防火安全工作纳入规范化的管理轨道，形成有效有消防安全管理机制。
        （三）认真学习落实责任。施工单位要认真组织施工人员学习贯彻消防法规和上级有关指示精神，遵守学校的消防管理规定，逐级建立防火安全责任制，责任必须落实到位，落实到人。
        （四）制定应急预案。对于本单位所负责的施工工地要制定切实可行，行之有效的灭火和人员疏散应急预案。
        （五）建立义务消防组织。施工单位要建立义务消防队，并加强队伍的培训，努力提高消防技能，使义务消防员能做到“四会”即火灾隐患会排除，遇到火情会报警、初期会火灾会扑救、组织人员会疏散。
        （六）消防器材要完善。施工现场要根据施工的特点、施工材料性质配置必要的消防器材。
        （七）加强宿舍防火安全管理及时纠正违章行为。施工单位要经常对施工人员的校内居住地（宿舍）进行安全检查；要坚决制止违章用火、用电和用气的现象。
        （八）加强动用明火的管理。施工单位需动用明火施工时，必须提前向学校后勤管理处申报，未经申报审核的，不得动用明火施工。经批准动用明火操作，必须严格执行操作程序，并指定专人负责，从事电焊等专业技术工作的要持证上岗，明火现场要配备必要的消防器材。
       （九）加强校园内挖掘施工的管理。施工单位需要在校内进行挖掘施工时，应提前向学校后勤管理处提出申请，充分了解施工现场地下管线情况。经批准并确保地下管线安全的前提下才能施工。
       （十）火灾现场处置。一旦发生火灾，施工单位工程负责人必须在第一时间赶到现场，组织人员疏散，扑救水灾，及时报警，并保护火灾现场，协助调查起火原因，处理善后事宜。
     三、交通安全责任
       （一） 遵法守规，责任到人。施工单位车辆进入校园，必须严格遵守交通安全法律法规和学校交通安全管理规定。施工单位须有专职人员负责交通安全管理工作，建立、建全机动车辆和机动车驾驶人员的管理制度，制定行之有效的行车安全措施，责任应落实到人。
       （二）加强教育，严格检查。施工单位必须加强对机动车驾驶员和施工人员的交通安全法规宣传教育工作，服从学校保卫部门的管理；要定期和不定期的检查本单位或租用的机动车辆，严禁“病车”和“报废”车辆在校园内行驶。
       （三）低速行驶，办证通行。施工单位的车辆进入学校后限速5公里，严禁鸣喇叭；长期入校施工车辆（15天以上）应到保卫处办理机动车通行证。
      （四）重点时段，禁止通行。学生上下课高峰期间禁止车辆进入教学区（时间：早7：40-8：10、中午11：40-12：10、晚4：00-4：30），特殊情况另行商议。
      （五）专人指挥，保障安全。大型施工机械运输车辆进校时，须派专人负责指挥，确保校园内的行车安全。
      （六）发生事故，及时处理。因施工单位机动车辆造成的交通事故施工单位工程负责人必须及时赶到现场，配合交通管理机关和学校保卫部门处理交通事故。
       （七）承担责任，及时救济。凡因施工单位造成的交通事故，所需费用由施工单位承担；凡因交通事故给学校带来的经济损失和不良影响由施工单位负责。       
        本责任书一式两份，学校、施工单位各执一份。本责任书自签字盖章后生效。
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